Liquidititskennzahlen Aufgabe 1

Ahlajc Lf

Die AG hat zum 31.12.01 und zum 31.12.02 die folgenden Abschliis-
se aufgestellt:
Aktiva 31.12.02 31.12.01
TEUR . TEUR
A. Anlagevermogen
I. Immaterielle Vermégensgegenstinde 500 - 400
II. Sachanlagen 20.000 18.000
I11. Finanzanlagen 100 200
B. Umlaufvermégen
I. Vorrite
1. Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 4.000 3.800
2. Unfertige Erzeugnisse 10.000 11.000
3. Fertige Erzeugnisse 3.000 4.000
I1. Forderungen und sonstige Vermédgens-
gegenstinde .
1. Forderungen aus L. u. L. 14.000 13.000
2. Sonstige Vermdgensgegenstinde 200 300
ITI. Kassenbestand und Guthaben bei
Kreditinstituten 2.000 4.000
C. Aktiver Rechnungsabgrenzungsposten 200 300
54.000 55.000
Passiva 31.12.02 31.12.01
TEUR TEUR
A. Eigenkapital :
I. Gezeichnetes Kapital 20.000 20.000
I1. Kapitalriicklage 8.000 8.000
I1I. Gewinnriicklagen 5.000 3.000
IV. Bilanzgewinn 2.600 3.700
B. Rickstellungen : v
1. Pensionsriickstellungen 1.700 1.600
2. Steuerriickstellungen 1.000 1.300
3. Sonstige Riickstellungen 3.000 2.300
C. Verbindlichkeiten

1. Verbindlichkeiten gegeniiber Kredit- -5
instituten 8.000 11.000 5523 g2
2. Verbindlichkeiten aus L. u. L. 4500  4.000 sE3F |Eds
3. Sonstige Verbindlichkeiten 200 100 p
3 ] ES4s%
| 54.000  55.000 Egﬁgi’ §° g g
' Gewinn- und Verlustrechnung 31.12.02 31.12.01 ;&5 i= g ™ s @
| TEUR  TEUR B
| | Umsatzerlose . 90.000  88.000 e |is §;§ § ° °|g8
i 2.Erhoéhung oder Verminderung des : 8 fw™e = o T
Bestands an fertigen und unfertigen S =
Erzeugnissen - 2.000 2.500 by ';_ggg g ° g8
3. andere aktivierte Eigenleistungen 300 200 oo 2823 ¥ v <
4. sonstige betriebliche Ertrige 2.000 1.000 «® =
5. Materialaufwand - 44.000 -43.000 E |28:% g g glgs
6. Personalaufwand -22.000 - 21.000 & (2233 = ¢ T8z
| 7 Abschreibungen - 4000 - 4.000 -
8. sonstige betriebliche Aufwendungen ~10.000 -11.000 e |§5% g 8 g s
9. sonstige Zinsen und ahnliche Ertrige 500 400 a |83 ® ¥ o 4
10. Zinsen und &hnliche Aufwendungen = 800 —__ 900 3 g
11. Ergebnis der gewéhnlichen Geschifts- % i §% 58 x
tatigkeit 10.000  12.200 g 253243 i
12. Stevern vom Einkommen und vom 'E FE - gg = =
| Eruag - 5100 - 6.200 5 3 53 SE3918 §
i 13.sonstige Steuern = 500 =__400 g x o o 3 3
14. Jahresuberschuss 4.400 5.600
15. Gewinnvortrag aus dem Vorjahr 200 100

16. Einstellung in andere Gewinnriicklagen —_2.000 — 2 Q00
17. Bilanzgewinn 2.600 3.700




Liquidititskennzahlen Aufgabe 2 (fortgeschrittene Aufgabe)

9<

l Kunden-Bilanzanalyse

Kundennummer: 000015041997 Bilanzstichtag: 31.12, Berater:
Kunde: Miiller und Weber KG Bilanz-Art: Steuerbilanz Datum letzte Anderung:
GuV-Art. Gesamtkostenverfahren
Strasse: Heilbronner Str. 41 Steuerberater:
Ort: 71234 Stuttgart Bilanzersteliung: durch Steuerberater
Rechtsform: KG Branche: 50000 Ki 3 u. Rep: v. Kraftfahrz.; Tankst.
Die Branchen wurden auf folgender Basis ermittelt: Grossenklasse: 10.001.000 -25.000.000 €
Branchenschitsssl 1996 50000 Ki \del; u. F v. Kraftfahrz.; Tankst
Grossenkiasse: 5.001.000 -50.000.000 € Verarbeitete Bilanzen:65
)

KURZINFORMATION |

; Steuerbilanz Steuerbilanz Steuerbilanz Abweich Branche Abweich |
Bilanz Vorjahr Branche |

1000 € % 1000 € 1000 € % %. % %

Immat Verm.u.Sachanlagen 1039 2.580,0

44,1

—

Finanzanl.verb.U.u.Bet.-U.

Vorrate 1108

Forderungen aus Lief.u.Leist.

Bilanzielles Eigenkapital 2049
Langfristiges Fremdkapital 2079
Verbindl.gg.Kreditinstitutel 2062
Verb.g.Kred.i.: RLZ bis 1 J. 2101 383 36 176 ]
Verb. a.Lu.L.: RLZbis 1J |

:Bersi
Gewinn- und Verlustrechnung

=

Rohergebnis A 3058 4.008,0

23,1

16,2 1.137,0 18,1 159 10,2 778

3.423,0 22,6 2.947,0 2é,1 -13,9 188 175

rgebnis brutto 3099 | 860,0 5,0 5630 37 474,0 36 -15,8 30/ 184]
Finanzergebnis. | |

% 3
Unreg.u.auBerord. Ergebnis

Steuern v.Einkom.u.Ertra

Miiller und Weber KG Kundennummer:
Steuerbilanz Steuerbilanz Steuerbilanz Abweich Branche Abweich
KENNZIFFERN Vorjahr Branche
% %
Rentabilitét
Cash Flow/Umsatz = (Befriebserg. vor EESt + Abschr.)*100 44 26 16 877 16 02
/ Gesamtleistung bzw. Umsatzeridse i : ! ’ d
Umsatzrentabilitat = Betriebserg. vor EESt * 100 34 16 06 631 0.7 165
1 i bzw. Umsatzerlése . : i i 2 .
Eigenkapitalrentabilitat = (Betriebserg.vor EESt) 56.6 249 93 62,8 19,0
* 100 / Bilanzielles Eigenkapital 2 ¢
Gesamtkapitalrentabilitat ffoo / Berein[‘;:! sifst + 155 100 83 176 57 449
Zinsdeckung = Betriebserg. vor EESt *100/ Zinsaufwand 1892 652 7.7 728 69,6 745
Tilgungsdauer (Jahre) = (Langfr.Verb. + Anlageverm. - Langfr. 22 40 72 783 36 100,6
Kapital)/{Betriebserg.v. EESt + Abschr.) ’ i
Liquiditat
Debitorenziel (Tage) =Ford. aus L.u.L. * 360 / Umsatzeriése 258 32,7 38,8 18,5 245 582
Kreditorenziel (Tage) /= h&\:rb_.a]aus Ml;;:‘,é. + Wechsel) * 360 28 517 426 aa2 27 03
torialauf
gms:“,[ags"é”ﬁg"e“ :n 4 Wa;en i 80 61 47 217 47 09
andel
'Lszsctr;_lagshéuﬁgkei( = Mgteﬁa::n:ff;wand / Roh- Hilfs- und 4765 366,3 288.8 212 572.9 496
ndustrie
Vermog.-,Kap.-,Fin.-Strukiur
Vermégensstruktur = 6gen * 100/ Bil 47,1 43,0 39,3 -8,6 37,0 6.2
EiCQtoi = Bilanzieles EK * 100/ 8il 17,9 159 134 156 197 32,0
Anlagendeckung = (Bilanzielles EK + Langfr. Riickst. 979 92,2 81,2 11,9 192,0 577
+ Langfr. Verb.) * 100 / Anlagevermégen .
weitere Kennziffern
Return on Investment = JahresiiberschuB, ~fehlbetrag * 100 101 42 1,2 713
/(Langfr. Kapital + Kurzfr, Kapital) .
Kapitalumschl.haufigkeit :uun;saKi‘z:prilté?s/ {Langfr. Kapital + 30 25 21 147 32 386
rzfr, al
Working Capital = Umlaufvermégen - Kurzfr. Verb. 30 1330 -369,0
A 0 €
KAPITALDIENSTFAHIGKEIT 1000'€ jo0de 100
Entnahmen/Gewinnausschittung




Salden- und Bewegungsbilanz Aufgabe

Ahl&jc Ll

Die AG hat zum 31.12.01 und zum 31.12.02 die folgenden Abschliis-
se aufgestellt:

Aktiva 31.12.02 31.12.01
TEUR . TEUR
A. Anlagevermogen
I. Immaterielle Vermégensgegenstinde 500 ~ 400
II. Sachanlagen 20.000 18.000
III. Finanzanlagen 100 200
B. Umlaufvermégen
I. Vorrite
1. Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 4.000 3.800
2. Unfertige Erzeugnisse 10.000 11.000
3. Fertige Erzeugnisse 3.000 4.000
I1. Forderungen und sonstige Vermogens-
gegensténde
1. Forderungen aus L. u. L. 14.000 13.000
2. Sonstige Vermégensgegensténde 200 300
I1I. Kassenbestand und Guthaben bei
Kreditinstituten 2.000 4.000
C. Aktiver Rechnungsabgrenzungsposten 200 300
54.000 55.000
Passiva 31.12,02 31.12.01

TEUR TEUR

A. Eigenkapital :
I. Gezeichnetes Kapital 20.000 20.000

II. Kapitalricklage 8.000 8.000
II. Gewinnriicklagen 5.000 3.000
IV. Bilanzgewinn 2.600 3.700

B. Riickstellungen : »
1. Pensionsriickstellungen 1.700 1.600

2. Steuerriickstellungen 1.000 1.300
3. Sonstige Riickstellungen 3.000 2.300
C. Verbindlichkeiten
l 1. Verbindlichkeiten gegeniiber Kredit- - 5
instituten 8.000 11.000 | "_5'5 3 Bz
| 2. Verbindlichkeiten aus L. u. L. 4500  4.000 552 [543
‘ 3. Sonstige Verbindlichkeiten 200 100 g
| 54.000  55.000 H [EFE: s o olg
Rl 2
 Gewinn- und Verlustrechnung 31.12.02 31.12.01 i f Y g8
k TEUR TEUR &
] jon] 2
{ 1 Umsatzerlose } 90.000  88.000 & Eég.g g ° g 8
i 2.Erhohung oder Verminderung des : 8 gw™e =, s feg
Bestands an fertigen und unfertigen N
Erzeugnissen - 2000 2500 5 (= £33 g ° °lgsg
3. andere aktivierte Eigenleistungen 300 200 M ot & 3 ¥ ¥
4. sonstige betriebliche Ertrige 2.000 1.000 « —
| 5. Materialaufwand ~44.000 - 43.000 E (2833 g8 8 2|z s
6. Personalaufwand ~22.000 - 21.000 5 (=343 23 %53
I 7 Abschreibungen - 4.000 - 4.000 . §° =
8.sonstige betriebliche Aufwendungen -10.000 -11.000 B | § E’ 8 8 g g 8
9.sonstige Zinsen und dhnliche Ertrige 500 400 a |33 s ¥ o 8
10. Zinsen und &hnliche Aufwendungen = 800 = 900 3 5
11. Ergebnis der gewthnlichen Geschifts- % :g 5% 58 5
tatigkeit 10000  12.200 S EEEE I
12. Steuern vom Einkommen und vom § ;g FE £ '§':g = =
| Erurag ~ 5100 - 6.200 8 3 5‘;3; 555(8 8
i 13.sonstige Steuern = 500 -~ 400 @ o & (§ 3
| 14. Jahresuberschuss 4400  5.600 >
15. Gewinnvortrag aus dem Vorjahr 200 100

16. Einstellung in andere Gewinnriicklagen = 2,000 - 2.000
17. Bilanzgewinn 2.600 3.700




Liquidititsplanung Aufgabe 1

Gegeben:
Bilanz (altes Jahr)

Anlagevermdgen 1.500.000,00 | EK 900.000,00
Vorrite 1.000.000,00 | (davon Bilanzgewinn) 100.000,00
Ford.LL 1.400.000,00 | Kredit (langfristig) 800.000,00
Kasse, Bank 100.000,00 | Kredit (kurzfristig) 1.000.000,00
Verb.LL ~ 1.300.000,00
4.000.000,00 4.000.000,00

Fir das zu planende Jahr ist folgendes zu beriicksichtigen:

- der langfristige Kredit verzinst sich mit 8% und wird nicht getilgt; die Zinsen sind quartalsweise
zu zahlen. : ‘

- der kurzfristige Kredit verzinst sich mit 12% und wird mit 50.000,00 je Quartal (erstmals am
30.03) getilgt; die Zinsen sind quartalsgenau zu berechnen und zu zahlen.

- die Steuervorauszahlung wird mit 40.000,00 je Quartal festgelegt.
- der Bilanzgewinn wird im Mai nicht ausgeschiittet, sondern in die Riicklagen eingestellt

- Warenverkauf 16.000.000,00; Wareneinkauf 14.200.000,00; Personalaufwand 900.000,00; alle
drei Positionen sind auf die Quartale gleichmaBig zu verteilen

- Abschreibung auf Sachanlagen 100.000,00 pro Jahr

gt 28,25% fﬁf’th«vi‘a/‘x VO E"‘ﬂ-ubh,w.b.‘ HkJ— @V/d\!y

- die Vorrite bleiben unverindert

- das Debitoren- und Kreditorenziel soll 20 Tage betragen; die aus dem Forderungs-, und
Verbindlichkeitsabbau resultierenden Ein- bzw. Auszahlungen sind gleichm#Big auf die Quartale
zu verteilen. Rechnen Sie das Jahr mit 365 Tagen und runden Sie nicht bei Zwischenergebnissen.

Aufgaben

a) Erstellen Sie eine Plan-GuV
b) Erstellen Sie einen quartalsgenauen Liquiditdtsplan
c) Erstellen Sie eine Plan-Bilanz
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Liquidititsplanung und Kapitaldienstfihigkeit Aufgabe 2

Gegeben:
Bilanz (altes Jahr)

Anlagevermogen 1.500.000,00 { EK 900.000,00
Vorrite 1.000.000,00 { (davon Bilanzgewinn) 100.000,00
Ford.LL 1.400.000,00 | Kredit (langfristig) 800.000,00
Kasse, Bank 100.000,00 | Kredit (kurzfristig) 1.000.000,00
Verb.LL 1.300.000,00
4.000.000,00 4.000.000,00

Fiir das folgende Jahr liegen folgende Plandaten vor:

- Der langfristige Kredit verzinst sich mit 6% und wird mit 80.000,00 an jedem Jahresende getilgt.
- Der kurzfristige Kredit verzinst sich mit 12% und wird nicht getilgt.

- Die Steuervorauszahlung wird mit 40.000,00 je Quartal festgelegt.

- Der Bilanzgewinn wird im Mai zur Hilfte ausgeschiittet, der Rest wird in die Riicklagen
eingestellt

- Warenverkauf 16.000.000,00; Wareneinkauf 14.200.000,00; Personalaufwand 900.000,00.
- Abschreibung auf Sachanlagen 100.000,00 pro Jahr

500 40% JA ¢uw2v DSl

- die Vorrite bleiben unverindert

- das Debitoren- und Kreditorenziel soll 14 Tage betragen. Rechnen Sie das Jahr mit 365 Tagen und
runden Sie nicht bei Zwischenergebnissen. :

-Derl ahresiibérschuss des Planjahres flieft voll in die Riicklagen.

Aufgaben

a) Erstellen Sie eine Plan-GuV
b) Erstellen Sie einen Liquidititsplan auf Jahresbasis
c) Erstellen Sie eine Plan-Bilanz

d) Erm%tteln S%e den Kapitaldienst und die Kapitaldienstgrenze. Werten Sie das Ergebnis.
e) Ermitteln Sie ausgehend von den Plandaten folgende Kennzahlen

e Anlagendeckung II

e Anlagenintensitét

e CF-Rate nach Steuern

e Schuldentilgungsdauer nach Steuern

Erlauterung

Anlagenintensitit = Anlagevermdgen / Bilanzsumme
CF-Rate = CF / Umsatz



